



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭春雨 田汝晔

人生过半 手机陌生

坐在齐鲁晚报·齐鲁壹点记者面前的张玉环，肤色白得有些异常，这是常年见不到光的颜色。在江西灼热的阳光下，张玉环显得有点瑟缩。只有在自己大哥张民强出现时，他才会变得轻松自在一些。

张玉环在努力地合群，也在努力地配合着媒体的采访。在不同记者的要求下，一遍遍地叙述着当初入狱的经历——

时针拨回到1993年。对于进贤县张家村来说，这是记忆深刻且极为恐怖的一年：两名失踪男童，被人发现浮尸水库。张玉环被控为犯罪嫌疑人，被判死缓。

同宗同族的小村庄，一笔写不出两个张，全村都沾亲带故。从来没有出过这样可怖的事情。手上的抓痕、眼神的慌张以及疑似抛尸沾上的麻袋纤维，当这些所谓的证据都指向了张玉环，村里自然而然地相信并且唾弃：张玉环残暴地杀死了两个无知的幼童。

高墙内27年的时间，足以摧毁很多东西：张玉环的家庭、他的青春、他的人生……

张玉环的老屋已经坍塌成了一片瓦砾，草已经长到了一人高。行走其中，很像拍恐怖片的选景地。和老屋一起坍塌的还有张玉环出狱后看到的世界：在他进监狱的时候，“大哥大”还是电视里的奢侈品，有辆自行车都算是村子里的富户。在他回来的时候，手机、飞驰的汽车和高楼大厦，都让他感到惊奇的同时有些害怕。

不会用手机，害怕外面的世界，甚至有点害怕已经高出自己一头的儿子。对张玉环来说，高墙内27年的时间，已经切断了他和整个世界的联系。

“希望能好好养我老娘。我这么多年，没能尽到一个做儿子的责任，也没能做一个做丈夫的责任、做爸爸的责任。”说着说着，张玉环声音越来越小，“我的心里很痛很痛。我没法说，我只有小学四年级的文化，我不知道怎么说。我亏欠老娘，我亏欠了我前妻，我亏欠我大哥，亏欠了孩子。”

发妻改嫁 变成亲人

张玉环的前妻宋小女是个爱美的女人。

她手上戴着一个细细的玉镯子，耳朵上戴着一对小小的金耳环。头发梳得一丝不苟，笑起来声音隔着半条街都能听见。

“这个镯子是我老公给我买的。”宋小女说。

宋小女说的“老公”，不是指张玉环，而是指现在的老公吴国胜。宋小女这个年龄的农村妇女，很少会亲热地喊丈夫“老公”，这会让很多亲戚觉得“不知羞”。宋小女说，自己在喊丈夫的时候，多次曾把“吴国胜”喊成了“张玉环”，再这样几次之后，好脾气的丈夫也生气了：“要是你不想嫁给我，你没想好我也不逼你。如果你就是改不过口，那你以后就喊我老公，别叫我名字。”

在张玉环入狱后，无法生计的宋小女，“约法三章”嫁给了现在的老公。三个要求，没有一条是为了自己：一要对两个孩子好；二是随时要能去看张玉环的母亲；三是要能去看张玉环的母亲，“只要到了江西，我要去看我婆婆，当然你也可以不去，但是我要去。”宋小女把这些条件解释为“因为我不是找老公，



张家老宅子，已经变得一片荒芜。

无罪归乡之后

人生过半，张玉环再见儿子已高出自己一头 发妻改嫁，有不舍有深情更多的是感谢

在被羁押9778天后，无罪者张玉环重获自由。

回到老家进贤县张家村，张玉环的老屋早已经坍塌成了一堆废墟。站在这一堆废墟前，张玉环说，我现在什么都没有了，被冤入狱的27年，每一天都是煎熬，人能有多难受？就像心在油锅里反反复复地煎。

在这牢笼里煎熬的，不止张玉环一个人。所有的张家人、被害儿童家属、发现孩子被杀的乡村医生……这场持久案件中的每一个无罪者，都在牢笼里煎熬困顿。

现在，虽然牢门打开，困在里面的人，却依然没有完全走出来。



宋小女跟大儿子张宝仁一起翻看过去的老照片。



张玉环(左)和大哥张民强一起，说起过去哭了起来。

我是给我孩子找爸”。

吴国胜都做到了。直到现在，只要宋小女想要回家，丈夫就立刻骑摩托车载着她去。

改嫁前夕，她去见了张玉环，向张玉环坦白现状，“他说，你不要找，我是冤枉的，你要等我。张玉环再三向宋小女证明自己的清白，两个人都哭了，“我说我知道你是冤枉的，但我没有办法，我的压力太大了，小孩子一天比一天大，妈妈老了，他不可能听妈妈的话了，如果他在外面学坏了怎么办，我对不起你。”对坐垂泪的真情，无法抵消“生计

所迫”的心酸，宋小女带着孩子跟随现任丈夫改嫁福建。

大难临头各自飞吗？昭雪后的张玉环说，我不怨她，她吃了太多苦。

宋小女并非绝情，她去监狱探望张玉环十几次，每次两人都哭在一起。

在张玉环被宣布无罪后，宋小女在家通过视频获悉这一结果，仰天大笑到眼泪都出来。等张玉环回到老宅后，早就等候在此的宋小女看到张玉环后，情绪一度崩溃到送医。

这样一对明明感情依然深

笃的人，现在变成了亲人。宋小女说，她牵挂了张玉环这么多年，她觉得亏欠了现在的老公。现在张玉环回来了，她可以彻底把张玉环放下了。“我要加倍地对我现在的老公好，他对我很好，我要回去了。”

对于张玉环来说，对于前妻，有不舍，有深情，更多的还是感谢。

“我尊重她的选择，如果她愿意回来，我肯定特别愿意跟她一起过。但是她现在有自己的家庭了，我希望她幸福。”谈起宋小女，张玉环都是很谨慎地称呼为

“前妻”，“她太不容易了，这些年，我愧对她。”

关联人物 仍在煎熬

作为本案的关键人物，村医张幼玲当年发现了两个孩子死亡的疑点，主张报案。在警察确认两个孩子死于他杀后，村里的人纷纷称赞张幼玲“做了一件好事，让两个孩子没白死”。

“我开始时心安地过了很多年。但后来张玉环有个狱友出狱后找到我，说张玉环一直在喊冤，还自杀。觉得真是冤枉的。”张幼玲说，多年来，张玉环的喊冤声也像一块大石头，沉甸甸地压在自己的心上。

“我就很想弄清楚，到底他是不是冤枉的。如果他真的是冤枉的，那他进了监狱，我也有干系，因为当时是我发现的两个孩子是他杀。”张幼玲说，心里的这块大石头压得他难受。在张家人喊冤的同时，自己也在到处托朋友找律师，找记者，去进行案件的推动调查。

“现在张玉环放出来了。我心里的大石头却一点也没有减轻。”张幼玲说，“既然张玉环不是凶手，那凶手到底是谁？是谁杀了那两个孩子？有谁能够给孩子的家属一个交代？”

张幼玲说，张玉环放出来的那天晚上，很多人都给他打电话。“他们说我发现孩子是他杀的，是做了一件大好事，但是我帮忙让张玉环出来，是干了一件坏事。因为如果不是他，为什么当年那么多证据都说是他？现在他出来了，凶手到底是谁？”张幼玲说，“张玉环无罪，那凶手还在逍遥法外。一天抓不到凶手，我的心里都压着一块大石头，压得我喘不动气。”

同样备受折磨的还有遇害儿童的家长。

“这么多年了，不可能忘掉。每次想起来都想死。几次我都想死掉，活着没有什么意义。”刘荷花说。

儿子遇害后不久，刘荷花全家从村里搬走，后来她又生了两个孩子。知道张玉环被释放后，刘荷花说，“我好难受，天天睡不着，天天想这个事。但我没有办法。”

刘荷花说，这么多年，自己一直在恨着张玉环。现在突然说人不是他杀的，接受不了。“那是谁杀了我儿子？为什么张玉环放出来了，真凶却没有找到？谁能给我们一个交代？”

对张玉环一家人来说，清白地走出高墙，是未来新生活的开端，但对于所有这起儿童遇害案牵绊了一生的人来说，只有找到真正的凶手，才能放下心里的石头。正如张幼玲所说，“只有找到真正有罪的人，这些没罪的人，才能逃出牢笼，得到真的解救。”

公告

济南住房公积金中心 责令限期改正通知书

[2020]济住中改字Y46号

济南康宁建筑劳务有限责任公司：
我中心已向贵单位送达了《济南住房公积金中心催建通知书》（[2020]济住中建字Y46号），而贵单位无正当理由至今未履行手续。

根据《住房公积金管理条例》（国务院令350号）第三十七条规定，责令贵单位在收到本通知书之日起，7个工作日内主动到济南住房公积金中心办理住房公积金缴存登记。逾期不办理的，处1万元以上5万元以下的罚款。

济南住房公积金中心
2020年8月3日